

知己知彼 科学合理填报高考志愿

■ 记者 张力文/图

按照今年四川省普通高校招生考试工作进程,6月23日公布各批次录取控制分数线和考生成绩。高考志愿填报在通知考生成绩之后填报。

今年,普通类本科提前批志愿填报截止时间为6月26日12:00,其余本科志愿填报截止时间为6月29日17:00,专科志愿填报截止时间为7月5日17:00。艺术体育类考生填报本科、专科志愿时间安排在通知高考成绩且公布各类专业招生文化、专业录取控制分数线后,截止时间为6月29日17:00。

“七分成绩,三分志愿”。6月22日,“乐山招考大讲堂”在五通桥中学开讲,乐山市教育考试中心特邀四川农业大学招生办公室副主任、高级职业指导师刘思妮,带来一场高考志愿填报专题讲座,详细讲解了一些志愿填报的方法,供广大考生、家长参考。



大讲堂现场

知己知彼 了解基本情况

讲座中,刘思妮从招生的基本情况、高校的基本情况、学科专业情况入手进行系统讲解。她指出,高校每年在相关省份的招生计划基本保持稳定,但受各种因素影响也会发生一些变化。除了关注高校招生计划的增减之外,同学们尤其要关注各批次首次招生或者退出招生的高校。

同时,大家通过高校的招生章程,了解高校的招生政策情况,具体了解其“招生录取原则、填报志愿事项、身体条件要求、单科成绩要求、转专业政策”等。在高校“招生录取原则”中,要看清“分数清(分数优先录取)”“专业清(专业志愿优先录取)”“专业级差(有专业级差的录取规则)”具体的录取原则要求。

在录取分数上,她建议大家以近三年的高校录取分数情况作为参考,并以高校或者高校相关专业的录取位次、线差、等位分等作为参考。部分满足报考条件考生,还可以关注“公费师范生招生”“优师专项招生”“乡村振兴计划招生”“国家专项计划”等部分特殊类型招生,增加填报的批次和录取的机会。

在高校的基本情况方面,同学们要具体了解高校办学层次、办学历史、地理位置和校区分布、办学实力(师资与科研、学科建设)、校风学风、毕业生就业等情况。在了解学科专业情况时,要具体了解专业的培养目标、主干课程、就业方向 and 前景等。

知己篇 认识自我

“知己知彼,百战不殆”。刘思妮在“知己篇”中,告诫同学们在填报志愿时应该考虑匹配自己的学科特长、兴趣爱好、性格特质,选择一个自己喜欢的学校和适合自己的专业。

匹配中学的学科特长。在选择专业时,大家一定要了解意向报考专业的主干课程,主干课程要匹配自己中学时擅长的科目。“例如财经类专业在本科就读阶段有7至8门数学相关的课程需要学习,且考研时需要考最难的数学三,如果高中数学成绩不太理想的考生,就不建议报考这类专业。”她解释说。

匹配自己的兴趣爱好。在选择专业时,要了解意向专业的培养目标以及大学毕业后的就业方向,“目标”和“方向”要充分匹配自己的兴趣爱好。选择专业时切忌家长包办,切忌盲目跟风。她建议,如果对专业不了解,可以去学校官网查看该专业的培养目标和就业方向,从而判断自己对这个专业是否感兴趣。

匹配自己的性格特质。“意向专业匹配自身的性格特质特别重要,如果选择不好,将来毕业找工作时就难以真正实现‘人职匹配’。”她举例说,比如市场营销、人力资源等专业,毕业后主要从事与人打交道的工作,性格较为内向的考生报名时需谨慎考虑;法学、投资学等专业,毕业后从事的工作要求人相对理性,情感比较丰富、偏感性的考生选择这些专业时也需要斟酌。

决策篇 掌握填报技巧

据悉,四川省普通类高考投档录取模式一般有平行志愿和顺序志愿两种模式。平行志愿投档录取模式按“位次优先,遵循志愿,一轮投档”的办法投档;顺序志愿投档录取模式,按“根据志愿,从高分到低分,按比例投档”的办法投档。

讲座中,刘思妮详细讲解了平行志愿投档录取原则,并介绍了“冲稳保”的填报技巧。她建议,填报之前,大家先准备好相关数据,包括意向院校专业组的近2至3年的录取分数位次的数据,关注最低录取位次、最低录取分数的平均位次数是多少。

“冲志愿”包括大冲和小冲。大冲计算方法“考生排名位次=目标院校近几年最低录取分位次的最大数”,这样填报风险较大,录取可能性小;小冲计算方法“考生排名位次=目标院校近几年最低录取分位次的平均数”,这样填报风险较小,录取可能性较大。

“稳志愿”的计算方法“考生排名位次上浮10%=目标院校近几年最低分位次的平均数”;“保志愿”的计算方法“考生排名位次上浮20%=目标院校近几年最低分位次的平均数”。位次越靠前,稳保位次相差越小;位次越往后,稳保位次相差越大。

她建议,同学们要清楚定位自己的成绩状态和院校历年录取成绩的匹配,不同层次学校尽量选高层次学校,同一层次学校尽量选学校特色专业。高位次考生可适当多冲1至2所高校,低位次考生要以稳保为主。此外,同学们要善用报考参考资料,并珍惜每一个专业志愿,慎重选择“不服从调剂”,要避免滑档、退档情况的出现。



教育培训事业部总监:黄培
新闻热线:13308138586
邮箱:lsrbjiaoyu@163.com(日报)

校园快递

乐山市徐家扁小学

“劳”有所为 “动”有所乐

本报讯(鲁文书)为了帮助学生树立正确的劳动观,培养热爱劳动的好习惯,乐山市徐家扁小学低段年级开展了以“‘劳’有所为,‘动’有所乐”为主题的校园劳动系列活动。校园劳动活动旨在培养学生的劳动精神与实践能力,促进学生德智体美劳全面发展,让学生在劳动中感受成长的快乐。

在活动过程中,一年级的孩子们在老师的带领下,先学习劳动知识再分出劳动小组。分组后孩子们抓起抹布有序地擦洗外墙瓷砖、扶手栏杆,或是用扫把清理地面垃圾。经过大家的辛勤付出,劳动区域焕然一新。

二年级的孩子们分工明确、配合默契,他们手持扫帚、抹布等劳动工具,不放过任何卫生死角。在劳动过程中,同学们发扬不怕脏、不怕累的精神,人人变身成“清洁卫士”。经过大家的共同努力,校园的仁和厅变得整洁明亮。

劳动实践,助力孩子们的成长。通过校园劳动活动,让孩子们明白了每一份劳动成果都来之不易,懂得了珍惜他人的劳动付出。孩子们在劳动中学会了合作,收获了友谊,更体会到劳动后的愉悦。

乐山市特殊教育学校

推进融合教育 共促特教发展

本报讯(郭立丹 喻刚凤)6月19日,在乐山师范学院特殊教育学院副院长魏欣的组织下,深圳元平特殊教育学校党委书记、深圳市特殊教育指导(资源)中心主任、深圳市教育学会特殊教育专业委员会理事长曹艳和深圳市特殊教育指导(资源)中心办公室主任顾斌、职教一部部长王修勇,以及深圳市罗湖区星园学校副校长邓晓红、深圳市宝安区星光小学负责人周晓雯等组成的深圳市孤独症融合教育实践能力培训班学员一行80多人,走进乐山市特殊教育学校参观交流,开展培训活动。

培训班学员们在五楼多媒体教室聆听了廖颖老师呈现的培智八年级生活数学《认识半圆形》。廖颖从生活实际入手,引导孩子们观察身边的形状,将几何生活化;通过课堂活动调动学生积极性,锻炼学生实践能力。教学过程中充分考虑了学生的个体特点和发展需要,注重对学生的个别化训练。

校长周成燕为大家做关于《西部地区智障儿童融合教育的路径探索》的讲座。周成燕围绕孤独症融合教育的认识、四川特殊教育基本情况、融合教育理念下的教育评估、融合教育课程调整及教学几个方面进行了分享交流,介绍了该校发展历史、课程设置、艺体特色和融合教育开展情况,希望通过相互交流,共同探索孤独症融合教育实践。

此次活动不仅有助于该校教师专业化成长,也促进了该校与沿海发达地区特殊教育的交流,将有力推动两地融合教育的高质量发展。

乐山日报 教育周刊

市教育局 市教育基金会协办
募捐电话:2434803 2446067

四川省乐山第一中学校 电话:2605588
教学睿智 学通天地人

乐山立志达高级中学 电话:2156111
让每一个生命成为更好的自己

乐山市第二中学 电话:2127922
把爱和成功给每一位学生

乐山市草堂高级中学 电话:2134369
珍重地每一位学子

乐山一职中 电话:2193627
真教 真学 培养真人

乐山市特殊教育学校 电话:2560886
有教无类 有爱无碍

乐山市实验幼儿园 电话:2603076
给你爱的阳光 同时给你辉煌灿烂的自然

乐山市机关幼儿园 电话:2130539
全人教育 为生命奠基

乐山外国语学校 电话:2182000
立德弘毅 厚学拓新

乐山市外国语小学 电话:2182166
专家治校 名优执教 学广行雅 阳光通达

乐山市实验小学 电话:2446626
给生命未来点一盏明灯

乐山市城北幼儿园 电话:2422312
爱心启蒙 趣玩益智

乐山市第五中学 电话:2131681
成人先成才为本 严于管理 重在过程

乐山市第七中学 电话:2602766
高山景行 化育无痕

乐山市更生学校 电话:2501356
严格管理 校风优良 低进高出 健康发展

2024年乐山市普通高校招生咨询会举行 120余所高校来乐宣传

本报讯(记者 张力文/图)高考志愿填报在即,为加强高校与考生的沟通交流,在乐山市教育局的指导下,6月23日,2024年乐山市普通高校招生咨询会在乐山一中举行。乐山市教育考试中心牵头组织120余所川内外高校现场进行招生宣讲,帮助广大考生及家长了解高校的招生政策、优势专业 and 办学特色,为考生报考高校提供全面的指导服务。

记者在招生咨询会现场看到,宣传台前人头攒动,同学们争先恐后地上前咨询。不少高校为了吸引考生报考,纷纷通过宣传海报、发放宣传资料等方式,展示各自的办学特色和专业优势。“历年录取分数线怎样?”“入校后还能不能转专业?”“招生计划、专业设置怎么样?”“就读专业以后就业方向有哪些?”……同学们热情高涨地到喜欢的高校前咨询,各高校招生宣传工作人员都一一耐心解释。

据了解,本次招生咨询会还有来自中国科学技术大学、武汉大学、同济大学、浙江大学、电子科技大学、华中科技大学、南开大学等41所“211”和“985”高校。“本次招生咨询会为我们川外的高校与乐山的学生及家长交流提供了一个很好的平台,我们零距离面对面沟通,能让学生更详细、



咨询会现场

更准确地了解我们川外高校的招生实际情况、专业建设情况等,非常感谢本次主办单位提供的机会。”大连理工大学四川(乐山)招生工作组负责人李广哲说。

此外,本次活动是乐山市教育考

试中心践行“我为群众办实事”的生动实践,为高校、考生及家长搭建面对面交流的平台,帮助考生进一步了解各个高校的招生政策及学校特色和优势,为考生在后期志愿填报选择高校及专业提供了详细的参考。

荷香满夏塘 墨韵写初心

夹江县开展中小学美术教师中国画写生活动

本报讯(记者 张力)六月时节,夹江县界牌镇凤山村的朵朵荷花竞相绽放,是观荷写生的宝地。近日,夹江县教研室组织该县中小学美术教师中国画教学素养提升培训班的近30名美术教师,到凤山村进行以荷花为主题的中国画写生活动,提升教师们的中国画技能。

活动中,夹江县政协书画院专业老师陈彬现场指导,为大家讲解并示范

中国画写生的方法。大家围着陈彬观察其运笔和画面,认真学习其取景、调色、运笔等技巧,体会水墨交融的韵味。不久,一幅色墨相融、气韵生动的小写意荷花便呈现在大家眼前。教师们见此情此景,热情高涨,跃跃欲试。紧接着,大家纷纷选取位置,铺纸调墨,凝神作画,用心描绘眼前的夏荷之美。大家沉浸在水墨语言与眼前美景的交流中,约一小时后,一幅幅生动的水墨

荷花便应运而生,与池中的绿叶红花相映成趣。

本次实景写生让教师们近距离感受事物的外质与内美,帮助大家有效提高中国画创作水平,并更好地理解中国画的精神内涵。活动中,教师们你帮我助、无私分享,促进了交流,增进了情感,同时拓展了大家的视野,积累了创作素材,丰富了培训活动的形式,激发了大家学习中国画的兴趣。

课堂展风采 同研促成长

乐山市中职学校公开课教学观摩活动举行

本报讯(记者 张波)6月21日,由乐山市教育局组织的市级中等职业学校公开课教学观摩活动在乐山市知行旅游职业高中举行,全市各中职学校近50名教师参加。

活动中,乐山市知行旅游职业高中教师罗静、方敏慧、刘梦雪、吴茜先后作了公开课教学展示,他们结合学科特点和学生实际,精心设计了新颖丰富的教学内容,融合了灵活多样的教学方法,运用了规范有效的教学组织形式。整个教学过程设计理念超前、思路清晰、课件精美、讲解生动,师生互动融洽,展示了四位教师过硬的教学功底和独特的教学魅力。

在随后的评课研讨会上,参与观摩的教师从教学准备、教学设计、教学过程、教学效果等方面对授课教师的教学情况做了全面的点评,提出了改进建议,大家一致认为四位教师教学功底扎实,教学设计充分贯彻了信息化教学理念,教学过程体现了鲜明的职教特色。本次教学研讨会为乐山市中职教师们搭建了一个相互学习、共同成长的平台。会后老师们表示受益匪浅、感触良多,感受到了浓郁的教研氛围,碰撞出了精彩的火花。

近年来,乐旅高中坚持开门办学、开放教学,积极主动承担乐山市教学教研活动,对内深化教学改革,提升师资力量和教学水平,对外扩大交流学习,不断推动职业教育高质量发展,为地方经济建设服务。



活动现场

乐旅高中 供图